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S8-tni fie îngăduit, ca serii
lor şi ca unul care, înainte şi du
pă rSzboiu, am dat în vileag sute 
de articole politice, atât ?n limbi» 
romdnfi cât şi în limba germană, 
articole gravitând în jurul ideii 
principale a propăşiri) neamului 
românesc, să-rei spun cuvântul 
răspicat şt sincer, categoric şi 
convins, aşa precum mi l-am spus 
la totdeauna, de astă dată în ma
rea şi mult desbătuta problemă a 
crizei noastre actuale.

Nimeni nu va putea contesta 
efi ne aflăm în plină criză eco
nomică şi financiară, cu forme 
cari tind a deveni endemice, pe
riclitând grav existenţa noastră 
politică. Totuşi însă se naşte şi 
ne impune chiar întrebarea, dacă 
această criză la noi este o ur
mare legică şi firească a împre
jurărilor provenite din războiu şi 
a interdependenţei statelor, a re
percusiunilor venite din afară, 
din situaţiile anormale ce s‘eu 
crelat dela râzboiu încoace Ja 
diferitele ţări. Avem exemplul 
Franţei prospere, al Belgiei şi 
chiar al Cehoslovaciei, unde criza 
economică şi financiară nu este 
atât de accentuată ca la noi.

Ar fi însă absurd, ca meii- 
vele unei crize să se caute nu
mai în repercusiuni fxterne, ki 
cauze de angrenaj european sau 
mondial. O spunem drept axiomă, 
că o ţară este cu atât mai in* 
dependentă, cu cât are mai multe 
posibilităţi să se bazeze pe pro- 
priite el forţe materiale şî mo
rale, şi deasemenea cu atăt mai 
Înfloritoare cu cât ştie să exploa
teze adică să valorifice mai in
teligent, pe lângă raporturile sale 
ca străinătatea, în primul rând ma
terialul său propriu fizic şi mo
ral. Şi ce am făcut noi din acest 
punct de vedere esenţial, în cei 
13 ani dela unire încoace? A- 
proape nimic! Bogăţiile naţiona
le ale ţării noastre zac şi astăzi 
ta mare parte nevalorificate. So
lul, subsolul, apele şi pădurile cu 
belşugul lor de daruri, de ener
gii virtuale, abia sunt atinse şi 
căutate de mâna omenească.

Dar ce am făcut în acest 
jăstimp lung cu calităţile atât de 
preţioase, genuine ale poporului 
nostru? Conalizeiu-le-am ? Indru* 
matu le-am ? Desvoltatu-le-am ? 
Pusu-le-am în valoare ? Nu. Dim

potrivă. Am făcut tot ce ne-a stat 
in putinţă ca prin nefastul nostiu 
politicianism să le secătuim, să 
le derulăm şi să le lăsăm în p8- 
răginire.

Pământul şi sufletul n os
tru ! Iată două surse inepuiza - 
bile de energie, de vitalitate şi 
de renaştere, ca neam şi ca stat.

Este evident deci, efi criza 
noastră este în prima linie o criză 
morală. Nu o criză a naţiei noas
tre, ci o criză morală a pălurel 
burgheze şt conducătoare.

Vreţi dovezi ? Ele sunt prea 
cunoscute, jefui în averea statu
lui, cere nu mai conteneşte, sute 
de inspectori etc. in dreapta şi 
în stânga, fraude peste fraude, 
omul neruşinat de funcţii, beneficii 
de tot felul din bugetul steiului, 
câtă vreme majoritatea populaţiei 
zace în mizerie, exasperată şi a- 
narch'zată. Este adevărat, că op
timismul moral despre care ne-a 
vorbit atât de frumos, deunăzt la 
radio, Domnul Nicolae Iorga, se 
explică pr n remedlurile expuse 
mai sus, dar criza există, iar ba
za ei este criza morală a păturei 
noastre suprapuse. întrebarea este, 
cum teşim din ea?

Cei mai mulţi vor răspunde 
desigur prin cuvânlul magic : De
mocraţie. Eu însă voiu răspunde, 
nu ! Şi aici zace ceeace pentru 
unii poale fi frapant şi nou, pentru 
alţii poate fi absurd şi temerar, 
că anume preconizez fără sfială, 
pentru remedierea crizei noaslre 
morale şi economice, o dictatură 
naţională ! De ce ? Pentru că 
socot, că democraţia noastră tâ
nără cu irdulgenfele, cu traasec- 
ţiunile, cu demagogia şt eu ne- 
sincerifatea el, s*a dovedit p in i 
acum a nu fi în stare să lecuiască 
rănile morale şi în consecinţă e- 
conomtce şi financiare de cere 
suferă ţara noastră. Şi aci treble 
să remarc, că bunele inteaţli ale 
domnului Iorga au fost copleşite 
de forţele întunecoase aie trecu
tului nostru moştenit.

Deci ? Dictatura naţională ! 
Ce însemnează aceosfa ? Ţara în
treagă, de sus până jos, dels re
ge până la opincă, va înţelege s i  
suferim de o gravă criză morală ! 
Nu cred să fie un şef de partid 
eare să nu recunoască aceasta şi 
să nu se cutremure în faţa ácsa
iéi sinistre realităţi. Să se fonao-

ze deci cu asentimentul tuturor 
partidelor un guvern naţional din 
tot ce ţara are mai cinstit, mai 
genuin şi mai energic. Parlamen
tul să voteze suspendarea Con
stituţiei, guvernarea prin decrete 
— legi şi apoi să fie disolvat, 
această stare hotârându-ee deo
camdată pe iimp de un an. Nou] 
guvernfsă procedeze mai întâ u 
la o  vastă anchetă generală, le 
toate instituţiile publice, trimiţând 
pe pungaşi la puşcărie. S8 hotă- 
rească controlul tuturor averilor, 
fn special ale funcţionarilor pub
lici, ale foştilor miniştri! etc. să 
decretezQ scoaterea totală a preo
ţilor din politică şi să îndepăr
teze dela ea pe magistraţi şi mi
litari, sub severe sancţiuni. SS 
decreteze desfiinţarea strictă a 
cumulului de funcţii şi de benefi
cii oficiale, şi maximul de salar 
la 20.000 lei, iar minimul de e- 
xistenţă ta 3000 Lei, cu sporul 
pentru familie de fiecare copil. 
Să creeze impositu! ultraprogre- 
slv asupra averilor mari şi un 
impozit corăspunzăior asupra ce
libatarilor, precum şi grelele im
pozite asupra localurilor de noa
pte etc. Să se interzică complect 
imporlul rouge-lui de buze, de 
mătăsuri şi de parfumuri. Să nu 
se mai dea un ban presei venale

ci să se sprijinească presa de 
propagandă culturală pentru re
generarea morală a ţării. Să se 
limiteze la a zecea parte numă
rul inspectorilor etc. Să se con
troleze sever fondurile provenite 
din colecţii publice de binefacere. 
Să se scoată dtn servicii toate 
femeile măritate, iar din edene- 
măritete, să fie menţinute numai 
cele, cari dovedesc că nu au a* 
vere, prin cerfificat de pauperta
te. Să se intensifice Ia oraşe şf 
la sate propagande culturală, 
morală şi religioasă. Dar câte nu 
ar fi necesare ?

Sunt sigur că sunt în asen
timentul opiniei publice celei a- 
devărate şl oneste, prin susţine
rea acestei teze şi că după un 
an al unei atari guvernări, toată 
ţara va cere prelungirea «f, încă 
măcar cu 2—3 ani.

Această situaţie creiată, şl 
măsurile luate, ne vom putea o- 
cupe, fireşte, paralel, şi cu reia- 
ţiunile şi interesele noastre exter
ne, de ordin economic financiar 
şi politic.

Este convingerea mea nestră
mutată, că accesţa este singura 
soluţie a crizei în care ne zba
tem amarnic.

Cei în drept să înţeleagă, să 
culeagă şi să acţioneze.

Dr. 1. Alex. B ran-Lem eny

apoi fa isoria do iii
Mulţi dintre foştii subsecretari de 

Stat, în gonitul guvern Iorga-Argeto- 
ianu, neavând o situaţie sotkiâ bine 
defirită, s-au reîntors la veche i lor 
meserie de „rivb'ţi“, Ia jocul de cărţi 
în ciuturile politice din Bucureşti.

Şeful lor, — cinicul şi sfidătorul 
Argetoianu,— care i-a ridicat la ateste 
posturi pe baza singurului merit că 
unii li ţfneatt paltonul la înbrăcare, 
alţii îi întindeau bastonul şi pălăria, 
şf îi dese hides u uşa, la plecare, îşi 
prepară bagajele pentru băile: »Dis
preţul Românilor*.

Ziua plecării nu este fixată fncă 
deoarecă şeful său, grecul, P^ngri, — 
francmason notoriu, grad 33 fn vreme 
ce A'gotoisnu e numai in gradul 18,
— nu a putut întruni numărul cerut 
de membrii, fn loja francmasonă din 
Bucureşti strada Cfmpimaau Nr. 45, 
unde timp de 13 luni de zile au fost 
formulate îndrumările peliiice şi eco
nomice pantru poporul român.

Aid, fn această lojă francmasonă, 
fostul sanguinar a1 tuturor salariaţilor 
publici din Ramân^— Costică Argtto- 
ianu — nu poate inda, nici ameninţa,
— cum ameninţase pe studenţi cu cu
vintele : »Am să pun armata să vă 
distrugă “, — nu poate declara: »Aşa

vreau, âşafac !“, — cum declarase ro 
mânilor, ducându-se cu rtgîm inttasă 
nu-i lase muritori de foame pe drumuri 
şi nu poate zâmbi ironic, cum zâmbea de 
câteoii se duceau pensionarii, vădu. 
vele, pieoţii şl învăţătorii, să-şi ceară 
drepturile lor sfinte. Aici, francmaso
nul Costică A-geioianu, tiebue să e- 
xecute ordinele superiorului său, ale 
jidovului Peretz, — fost şef de cabi
net la grecul Pangal, — să se desbra- 
ce în costumul lui Adsm, să şl pună 
şorţul alb dinainte, şi să se târască 
pe burtă, potrivit prescripţiilor ritului 
Iar fostul său adjutant la Interne, o* 
ttefeu, — pe care l-a pus peste po- 
iiţile din ţară cât a stat Ia putere, — 
este obligat, în gradul său de franc
mason uşier, să-l supravegheze pen-* 
truca târătura pe burtă să f e întocmai.

Chibiţii cluburilor politice din 
Bucureşti, foşti subsecretari de Stat 
sub tristul capitol de istorie politkă 
1931 I 32, nu îndrăznesc azi să ss a- 
rate pe «străzile Bucureştilor, nici noap
tea. E stau ascunşi, pentrucă »con
ştiinţa publică* ce se deşteaptă zi cu 
zl tot mai mult, îi pândeşte spre a-le 
pune Inhfbare ! „Ocre ponorul român 
v-a plâtf cu sute de mii de Iei re

‘Articolul acesta  a foal sc ris  îna in te  d t  form area guvernului, nu l-ara patut 
pubPca ia num ăra! trecut, sosindu-ne prea târziu .



Pag. 2 T R I B U N A Nr. 18
lună, pentru a voi să vă bateţi joc de 
el ? Care sunt .meritele voastre pen- 
întregirea neamului ? Ce rău v’a făcut 
poporul român, pentruca voi să aveţi 
dreptul de a vă bate joc de el, de 
munea sa cinstită şl de sudoarea sa 
onorabilă? Cine v‘a autorizat să pri
goniţi pe români, sprijinind pe toate 
căile pe străini pentru câteva banc
note de bani, provenite din fel şi fel 
de afaceri păgubitoare poporului ro

mân ?*.
Interesele de existentă şi de re

zistentă naţională cer azi imperios 
ca toţi să daţi socotciiă poporului.

Nu veţi scăpa, sub nici un motiv 
de acest catfgorlc imperativ naţional. 
Ceasul răfjtlii se apropie.

NICOLAE BAC1U
Arhitect. Secretarul general al mişcării 

„national socialiste creştine*

(lost Markus Mârdoşsl) care îm
preuna cu jidovul Heinrich Heine 
au pus bazele partidului socia
list internaţional. Arată dezastrul 
în care a ajuns Rusia de peur-

D. general Şte'ănescu-Anwa 
apărarea naţiona'ă.

D. V. Potârcă, justiţie f î 
interimar ia agricultură.

D^ii Emil Haţieganu şl Pan

întrunirea naţional - socialistă 
Creştină din Miercurea

ma socialiştilor internaţionali şi Halipps, miniştri de stat. 
a bolşevicilor. In contra aiestor D. V. V. Tillea, subsecretar 
soci?! şti interngţ onali luptam de stat la preşedinţie şi la 
noi: „Blocul muncitorilor români, propaganda şl presă, 
naţional soclaiişt1 creştini*. D. Brandscb, subsecretar de

Noi urmărim distrugerea fota- f} m n̂orItâţ l*or-

Duminecă 15 Mal am 
avut prima întrunire în comuna 
Miercurea Sibiului,primul contact 
eu românaşii noşiril de pe sate.

Adunarea s‘a ţinut în sala 
doamnei Domnsriu şi cu toate

la temelie şl existenţa sfatului 
unitar naţional român.

Arâlănd apoi ca francmaso
neria este opera jidarilcr şl a 
finanţel jidoveşti internaţionale, 
care urmsreşle stăpânirea jida-ta -

Ifi atât o socialiştilor înternaţio 
nali, cari caută distrugerea 
României, şi luptăm cu aceeaşi 
hotărâre în contra partidelor po
litice şl românilor ticăloşi, cari 
s*au vândut finanţe! internationale 
secătuind avuţiile tării şi au 
adus poporul la sapă de lemn.

Lupiăm contra tuturor poli-

Dela preşidenţla consiliului 
de miniştri! primim următorul co
municat : ,

„M. S. Regele a însărcinat 
pe d. dr. Al. Vdda Vocyod cu 
continuarea acţiunii întreprins!
de d. Titukscu.

Raportând M. Sale Regelui 
despre rezultatele tratativelor cu

că era o ploaie cu vijelie, popo- nilor asupra întregii lumi, trece
rul s‘a strâns umplând sala.

Deschiderea adunării a fâ- 
cut-o ţăranul fruntaş loan Ga- 
vozdea, fost primar în Apóidul 
mic, arătând în cuvinte bine sim
ţite dezastrul în care ne-a adus 
partidele politice de azi, cari cu 
ideile învechite şi cu jaful orga
nizat în avutul ţării au adus ţă
rănimea ia sapă de lemn, mai 
ales acum când produsele ţăra
nilor au ajuns pe un preţ de ni
mic, iar produsele industriale sunt 
ia fel de scumpe ca acum 4—5 
ani.

Deşi ţărănimea a sărăcit, im
pozitul s‘a mărit.

Ne trebue oameni noi cu idei 
noi, căci de partidele politice 
vechi, ţărănimea s‘a scârbit. Roa
gă publicul să dea ascultare per
soanelor cari vor expune princi
piile ş' programul acestei noi or- 
ganizaţi politice.

A luat apoi cuvântul dlNicolae 
C. Droc, directorul ziarului nos
tru, arătând ca înfiinţarea nouei 
organizaţii politice a: „Blocului 
Muncitorilor români naţional-so- 
ciallsti creştini“ se datoreşte situ
aţiei de plâns îi care a ajuns 
ţara şi incapacităţii, netrebniciei 
şl jafului pa care l-au făcut în a- 
vutul firii partidele politice cari 
ne-au guvernat timp de 14 ani.

Azi România e pe marginea 
prăpasflel, în plin faliment, căci 
lefurile funcţionarilor preoţilor şi 
învăţătorilor nu s‘au plătit de 
de 5 *6 luni de zile, pensionarii 
şl furnizorii statului neplâtiţ! de 
luni şi ani de zile, Iar cetăţenii 
se gândesc cu groază ia ziua de 
mâine. — Arată apoi pe larg 
opera nefastă a francmasoneriei 
internaţionale, care a prins ră
dăcini adânci şi în România, a- 
vând între principalii membrii foşti 
miniştrii ca : Argetoianu, Voicu

apoi la a doua opera jidovească; 
Social—democraţia şt comunis
mul.

Socialiştii internaţionali au 
drept conducători jidani de pur 
sânge, cari în România şl au luat 
nume româneşti ca să înşele mai 
uşor buna credinţa a poporului.

Aslfel de social decmocraţi 
români avem p e : Horodniceanu 
(jidov neaoş din Ploeşti) Dr. lán
cú Iancu, jidov in Braşov, Ilie
Moscovici, Şerban Voinea, yidov ! » •  «■'*- *

L t u i / i u m  v̂ u i i i i a  t u i u l u i  p u i i "  j  e  t  ~ V  ’  * ' iT j  v  V|  j

ticianiior, cari au considerai ţara diferiţii şefn de partide ş._ de 
ca o moşie a lor şi şi-auumplut fracţiuni, d. Al. V<dda ă fost în- 
buzunarele din sărăcia noastră.

Organizaţia noastră cere 
pedeapsa cu moartea pentru orice 
furt din banul statului, pentru spi
onaj, înaltă trădare şi tâlhărie. 
Cerem ca România să fie a ro
mânilor. Confişsarea averilor ne
justificate ale tuturor funcţiona
rilor şi demnitarilor de stat 1

Munca obligatorie pentru 
toată lumea etc. efc. Au vorbit 
apoi dnii Gh. Ludoşanu şi I._ _ _________ -__ . . .  M M Uvryutlu yi. X«

belgian, Dobrogeanu-Gherea(fosi Maxim explicând programul nos- 
Nahum Katz) Ghelerfer, Mirescu. tru-

sarcinat cu formarea noului gu
vern.

In urma precipitării eveni
mentelor, o parte din dnll cari 
urmează să facă parte din ca
binet, nefiind prezenţi în capita
lă şi nefiind terminate toate con
vorbirile, jurământul a fost de
pus numai de o parte a cabine
tului.

Primul consiliu de miniştrii 
se va ţine după compactarea ca* 
b'netului, când d. prim miniştrii 
va face declaraţia guvernului.

Tatăl socialiştilor internaţi 
nali a fost jidovul Karl Marx Poporul a rămas încântat şi 

ne a asigurat de tot sprijinul.

— N o u il  m in iş tr i i  au  d e p u s  ju r ă m â n tu l. —

Luni dim. la ora 10 d. Vaida 
Voevod, însoţit de d. V. V. Ti- 
lea s’a prezentat M. S. Regelui.

La eşlre a declarat ziarişti
lor : „Peste o jumitate de oră 
roul guvern va depune jurămân
tul*. “

Dipă aceea, d. V. Tilea a 
făcut ziariştilor următoarea co
municare ;

„Azi dimlneafä d. Vaida Voe
vod a fost primit în audienţă de 
M. S. Regele.

Tratativele cu d. G. Brăila 
nu n‘au fost încă terminate.

Membrii noului guvern, a- 
fară de unele ministere, vor de
pune jurământul la ora 11'30>.

D. G. G. Mironescu, finan
ţele şl interimar la comunicaţii. ,---------r — j---------— ***

O. i. Lugojanu, industrie şi fiţa dlui prim  ministru Alex. Vaid«- 
in te  im ar la instrucţie. Voevod.

Ulterior au fost numiţi dnU 
D Guşti la instrucţia publică, dl 
Perleţeanu Ia comunicaţii şi D . 
R. Ioaniţescu ia muncă. 
Subsecretari de stat: Dnii GrJ 
Gifeicu, ziarist, îa externe.

1. Coltor, canonic dela Blaj, 
la muncă şi ocrotiri sociale, loan 
Popp, la interne, M. Şerban, Ia 
domenii.

Toţi au depus jurământul In

Congresul asociaţiei comerci- 
anţlor, industriaşilor si mese

riaşilor români din Ardeal
şi Banat.

D. Vaida însoţit de dnii G. 
G. Mironescu şl Tilea, s‘a pre
zentat din nou la palat la ora 
11*05.

~ - ------  La ora 11*15 a fost primit
Niţescu, Pangai, Ottescu, Vaida, în audienţă fostul ministru V. 
Trancu-Iaşl etc. Vâlcovlci.

Organizaţia francmasonilor La ora 11’20 d. Vaida a pă- 
având caracter internaţional şl răslt palatul, 
secret, este periculoasă spiritului După o nouă întrevedere cu 
naţionalist Integral al poporului d. George Brâtlanu d. Vaida a 
român. Ii Italia fascistă, Musso- prezentat Suveranului lista nou- 
lini dându-şi seama de pericolul iul guvern, lăsând libere unele 
francmasoneriei a desfiinţat cu locuri pentru o Înţelegere even- 
forţa toate lojile masonice. Ci- tualâ cu gruparea georgista.
teşte pasagii din Interpelarea dlul 
deputat Dr. Trlfu, tlnutâ la 5 
Februarie a. c. In parlament, din 
care se constata că lojile maso- 
n'ce urmăresc distrugerea bise
ricii creştine a monarhiei săpând

M. S. Regele a semnat de
cretele noilor miniştri consiitu- 
Indu-se guvernul in felul urmă
tor :

D. Vaida, preşedinţi?, in
ternele şl interimar Ia externe.

Duminecă 5 funie s‘a ţinut în 
fruntaşa comună Sălişte d n jud. Sibiu, 
congresul asociaţiei comercianţilor. 
Industriaşilor şi meseriaşilor români 
din Ardeal şi Banat.

Congresişlii în corpore au luai 
parle la serviciul divin, de unde în 
frunte cu drapelele au mers în sala 
mere a şcoalei.

Corul şcoalei comerciale supe
rioare de băi ţi sub conducerea rl-lui 
prof. Bota a distrai asistenţi, cu dife
rite cântece româneşti, admirabii e* 
xecuiate cu concursul de .solo* al 
vigurosului bas cantabil B. Borcea.

5‘a propus şi ale? biroul în 
persoana dlor Schiiee, preşedinte ad- 
hoc, prof. Dr. Tolu şi N. Dragomir, 
secretari, şi Gh. Baclu şi Const. Ră- 
cuciu, bărbaţi de încredere.

Dl I. G ru ia  roagă delegaţii să 
spună fiecare societatea ce reprezintă. 
Dl I. S c h i te a  comerciant din Avrig 
şi preşedinte ad-hoc, mulţumeşte pen* 
tru cins'ea ce i*s‘a făcui prin alegerea 
ca preşedinte al adunării arăiâr.d 
apoi că clasa comercianţilor şi mese
riaşilor, cere e cea mai importantă cla
să, plăteşte 75% din impozitele ţării. 
Comerciarţ i n'au avut dreptul până 
acum decât să muncească şi să plă
tească. Protestează în contra risipei

ce se face de cei de sus cu parazi 
şi banchete, iar armata şl funcţionarii 
să sufere de foame.

Statul până acum n‘a făcui alt
ceva, decât să pună dări noi. E tim
pul ca aceasta clasă să se mişte. Si 
se introducă şi la noi sistemul nor
vegian, unde comisiunile de impunere 
a comercianţilor sunt formate din 3 
negustori şi 2 funcţionari ai fiscului. 
La conducerea ţării să fie reprezen
taţi şi negustorii. Arată cä în America 
şi măturăioril de stradă sunt organi
zaţi şi au chiar şî gazeta lor, iar co
mercianţii îşi au băncile lor la care 
sunt acţionari. Declară apoi şedinţa 
deschisă.

Vorbirea tilui O. Răcuclit
On. Congres,
Dela inceput aş dori să consta^ 

că nu neam intâlnit îa Sălişte ca re
prezentanţii ai vre'unui partid politic, 
cu cine ştie ce aspiraţiuni sau sco
puri, cari stau departe de nevoile şi 
năzuinţele noastre — ci ne-am întâl
nit aci ca reprezentanţi ai unor clas* 
profesioniste „comerţ şl industrie*.

Numărul delegaţilor inpunător 
mă face să cred că nu de plăcere 
ne-am adunat aci, —ci mânaţi de si
tuaţia grea Insuportabilă in care me
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«abatem ca peşiefe pe uscat de atâta 
.amar de vreme.

Neam adunat aci ca să clvbzuim
• şi să ne sfătuim ce este de făcut, 
pentruca cu un ceas mai de vreme 
să determinăm pe cei în drept ca să

sse  ocupe mai deaproape de viaţa şi 
năcazurile noastre.

Unul din năcazurile noastre prin
cipale este, că organul superior Cen
tral al contribuţiunilor directe către 
stat precum şi toate guvernele ce s‘au 
perindat până acum, augumentarea 
bugetelor deficitare le făcea pe spatele 
nostru comerţ şi industrie cu noi şi 
noi impozite, aşa încât ni-a adus în 
fiecare an câte un nou impozit înce
pând cu anul 1923, de nici noi nu le 
anai ştim cum le chiamă, iar pupăză 
pe colac, patenta fixă, care în loc 
să ne aducă o uşurare, ne a îngre
unat şi mai mult siluaţia in timpurile 

răceşte vitrege de plină criză finan
ciară cu mult mai grele ca cele din 
«trecut şi ne-a croit impozite pe anii 
«viitori cari se prevăd a fi cu mult 
mai deficili ca anii trecuţi. Şi atunci 
ne punem întrebarea ? „Avea-va mij

lo a c e le  financiare clasa noastră so
cială profesională, de a face faţă 
situaţiei, sau merge cu paşi repezi 

«.spre faliment?. După toate socotelile 
de până acum comerjut şi industria 
supusă patentei fixe, vor să plătească 
In anul acesta de plină criză finan
ciară şi de pierderi vădite şi necon- 

-:testabi!e, nu impozit de 2 X  mai mare 
ca acela care la plătit în 931. Pe de 
altă parte, şicanele şi abuzurile de 
lot felul la care sau dedat oFg inele 

sfiscului cu prilegiul Impunerilor trebui 
să ia sfârşit.

Nu injeleg să fac, critica siste
mului, din trecut fiindcă îi cunoşteau 
neajunsurile, dar nu putem înţelege 
nici menţinerea pe mai departe la noi 
în ţară a actualului sistem de impu

nere. mai ales pentru aoi, comercianţii 
şl industriaşii mici şl mijlocii care 
s‘a dovedit dezastruos în aplicarea 
lui, fiind lăsaţi la bunul plac al per
ceptorului care ne impunea după 
apreciere subiectivă, fără a lua în 
considersre actele justificative, că nu 
poţi suporta impozitul fixat, pentru 
care va trebui să strigăm în gura 

«mare să se audă până Ia Bucureşti că
• ne-a ajuns cuţitul la os şi toate ace
stea sarcini nu mai avem de unde 
ie plăti.

Iar guvernanţii noştrii dela Bucu
reşti să'nţeleagă odată pentru totdea
una că negustorul şi meseriaşul ro
mân prin organele sale a continuat 
să protesteze în repetate rânduri în- 
potriva fiscalităţii, excesive care apasă 

. această ramură de activitate atât prin 
mulţimea şi complexitatea impozitelor 
de tot felul, către stat, judeţ şi comu- 

snă, cât şi prin sistemul de constatare 
care stă la baza impunerilor.

Ştim că această fisca'itate a 
tfost determinată de nevoile financiare 
publice, însă aceasta frebuîa reparti

z a tă  într'o măsură dreaptă, asupra 
tuturor categoriilor de contribuabili 
din această ţară şi să nu fi lovit atât 

«de crunt şi amar pătura noastră co
mercială şi Industrială mai ales pe 
noi cei din Ardeal şi Banat, cari con
tribuim Ia venitele stalului, aproape 
cât toate celelalte provincii cu vechiul 
regat înpreună.

Această stare de lucruri nu va putea 
dăinui fără inconveniente grave pen
tru economia naţională şi cred că şi 
pentru finanţele publice.

Dar în afară de toate acestea 
nu e permis ca să treacă ca vederea 
cel în drept că noi în calitatea noastră

• de comercianţi şi industriaşi constitu
im în această ţară un element cvali- 
ficat al proprietăţi individuale, al res
pectului coniracle'or, şi ai libertăţilor 
economice şi ca aiare suntem păstră
torii cei mai representativi ai actualei 
organizaţii de stat.

Deci degravarea flşcală se im- 
rpune ca o necesitate de cea mai ex
tremă urgenţă.

Şi de acea sunt sigur că discuţi- 
unile şi propunerile noastre aci în intere- 

-sui comerţului şi al industriei vor fi 
»clare practice şi pline de grija de

mâine pentru a na slăbi şi mai mult 
bazele economiei noastre naţiona’e.

In asemenea condiţiuni congre
sul nnsiru de azi îşi are rostui său de 
o mare însemnătate în viaţa noastră 
profesională şt fac apel la Domniile 
Voastre reprezentanţii comerţului şi 
industriei ca dela acest congres să 
cerem ca să mergem mai departe 
chiar să pretindem d e g re v a re a  s i s 
tem ului fisca l ca măcar acei colegi 
ai noştrii cari au mai rămas în pi
cioare şi cari se sbat in această pli
nă criză financiară să mai poală con
ţin u  comerţul şi meseria pentru vii
tor, s jre  fa'a n u m itu l nostru româ
nesc din care facem parte, altcum 
ambele clase vor muri cu desăvârşire 
şi drept consecinţe nici statu! n i va 
mai avea dela cine încassa; prin ur
mare fără această degrevare fisca!ă, 
nu este posib ia nici îndreplarea şi 
nici prosperarea finanţe'or pub ice.

In concluzie rog Oa. Congres 
a da aprobare întrucât crede de bine 
»să cerem degrevarea fiscală şi şter
gerea cu desivârşre a imoozltuiui 
pe cifra de afaceri* a f :um n i vedem 
esirea negntoriului şi industriaşului 
d n  h insul în care ne aflam şi daca 
această ddeanfă a noastră nu va ft 
ascultată asig iran  anticipativ viiturii 
giveraanţi ai acestei ţări că în viit o
rul cel mat apropiat b i g î u  slatiiui 
„Ctpttolu! coitribuţiunilor directe" va 
fi secătuit prin tragerea obloanelor, 
inch1 ferea atelierelor şi îngroşarea pă- 
turei şomerilor. .%

O l  A. Fărcaş din Cluj
^Aduce salutul comercianţilor din 

Cuj. A itt că situaţia cornîr:iiuţilor 
şi me ieriaşilor români nu e identică 
cu a ce or din Patria mamă.Asoc'iţia 
comarciaiţilor şi meseriaşilor rumâni 
din Cluj, au aoriat la forurila compe
tente ca elementul românesc să fie 
unnajit, iar carerea le«a fost ascultată. 
Statul n‘a pierdut ninth, căci s'as 
găsit alta Io:url de unde s‘au scos 
diferenţele. Era şi nsvoe să fiamma- 
jaţi românii faţă de elementele stră
ine, cari ne-au asuprit şi concurat 
1933 d? ani. Indtlgiiţa faţă d i ro
mi d s i im june şi ari.
Varblra i  dlul Gh. Moraru

Dl Oh. Moraru arată sistem îl 
dezastruos al impozitelor, din cauza 
cirora s‘a d.stras îitreagv clisă ce
rn irciaă şt industrială. Aceste im no- 
zite, cari dela 1923 au ajuns să se 
urce în procent cu paste 1039V«-

In felul acesta statul nu-şi poate 
incase impozitele dela contribuabili 
şi din aceasta cauză statut a ajuns 
creditorul contribuabililor şi cele mai 
malte restanţe suni mai mult ca du
bioase.

Totodată cere un tratament egal 
la Impuneri şl pentru provinciile a- 
lipite la fel ca In vechiul regat, căci 
nu e drept ca noi să plătim impozite 
mai mari ca fraţii noştrii de dincolo 
d i C a la ţi, Dă ca exemplu un mic 
meseria; pantofar, care în 1933 plă
teşte un pauşa!, de 709 iei anual, iar 
tn 1931 a fost impus să plătească 
9909 Iei. Arată apoi că proprietarii 
de brevete de băuturi spirtoase plă
tesc o taxă insuportabilă pentru tim- 
pul de azi, cere ca această taxă să 
se şteargă şl să se plătească direct 
de producător.

Dl I. Gruia, vorbeşte despre co
merţul naţional român din Ardeal şi 
Binat, şi desp’e orgmizarea şi 
desfacerea produselor.

Dl Dtru Şchiopa, susţine teza 
abrogării comerţului ambulant şi clan
destin, care produce mart pagube ne
gustorilor cinstiţi, f ind şi dăunător 
sănătăţii consumatorilor.

Dl Gh.Ghlli, secretarul gene
ral al Reuniunii comercianţilor Indus
triaşilor şl meseriaşilor români din 
Cluj şi jur, arată că statul prin ateli
erele sale nimiceşte meseriaşii 
români, căci toate lucrările le execută 
fn regie proprie, iar meseriaşii sunt 
impuşi la impozite grele, fiind expuşi 
pieirli. Iar statul pierde z«*l şi sute 
de milioane, că fn ateliere sunt anga
jaţi agenţii electorali, cari fură şi nici 
nu se pricep. Cere să sa intervină

la guvern să sc desfiinţeze atelierele 
statului. Dă ca exemplu că toate tipă
riturile statului se execută cu 10 proc. 
mai scump de „Cultura Naţională“, 
deşi atelierele grafice româieşti le-ar 
pu ea executa cu mult mai ieftin.
D iscursul dlul Dumitru 

Papp
D om nule Preşedinte onor. Congres l 

In câteva cuvinte ţin să vorbesc la 
punctul 4 din programul acestui con
gres; Care se referă Ia abrogarea 
comerţului ambulant clandestin.

S'imate Doamne. Domnilor şi 
Fraţilor!

Da când ne bucurăm de saumpa 
noastră ţară românească, constat cu 
cea mii mire părere de rău că; Co- 
marcianţti, ndustriaşil şi meseriaşii 
cu drepturile lor câştigate prin 
mancă cinstită au contribuit cu cele 
mai mari impozite către Stat, judeţ şi 
«otnunâ dar în schimb de către 
oamenii puşi să împacă dreptatea am 
fost neg ijaţi fiind de multe ori con
curaţi de către persoane care le era 
uşor in anumite timpuri aşi vinde 
mărfurile sau a m jlocti vânzarea fără 
a fi negustor etc. cu firmă, care su- 
pnriă dif irite g ’eităţi din punct de 
vedere murat şi material, cum se 
întâmplă mai în totieauna ca comer
ţul clandestin şi conlrabandele care 
nim'c eştî comerţul ind istria fi me
seria Halşiită. Sunt persoane pe care 
nu-i doare de Ţara noastră şi de 
multe ori legiuitorii prin legiuirile ne 
cibzuite făcute, tratează cu noi de un 
timp încoace mai rău ca şi contra 
unor bandiţi sau şi mai rău.

Cerem cu desăvârşire celor 
îndrept oprirea conerţutui clandestin,

Dela care striat neputâad încasa 
diferiie taxe de care noi nu suntem 
scutiţi,

Dr. O. Ivan, vubajte despre 
e'ectele legii caversiunii şi a lichi
dă di d at oriilor com rciah, arătând că 
amoi’e duc la ruină.

Dtru Fi o a ţiu
Domnilor! — Fără îndoială, în 

împrejurările exceoţionaie de azi. 
când o puternică criză economică 
stâplneş'e întreaga lume, ş : aces’e 
dmă ramuri, comerţul şi industria au 
de suferit alături de celelalte ram iri 
de brofucţie. Suferinţa e generală 
pentru că şt cauza care o provoacă 
e generală Totuşi î i  marginea pu
terii, care stă în mâna şi mai ales în 
înţelepciunea oamenilor, suferinţa 
poate fi făcută mai uşoară, mai puţin 
sufocantă, şl deci mai inspiratoare 
de nădejde tnt'u i viitor mai bun. Le
giferarea, măsurile d î  ordin adminis
trativ şi în genjre întreg comparta- 
mentul acelora, cari au posibilitatea 
şi datoria să întreprindă ceva în faţa 
valului cotropitor al crizei de azi.tre* 
bue să fie pătrunse de acest adevăr: 
Atenuarea efectelor descurajante şi 
dlstrugîtoare ale fenomenului econo
mic numit „criză“

In cadrul acestei mici conside
raţii de ordin pur teoretic, am socotit 
că se pot situa şi unele nevoi speciale, 
interesând de aproape comerţul şi 
industria şi despre care am onoare 
să vorbesc fn faţa D-Voastre. Dom
nilor! — După modesta mea părere, 
cele trei mari rele de care sufere 
azi aceste două ramuri de producţie, 
sunt următoarele: 1). Lipsa de credit, 
2). Fiscalismul excesiv, 3). Interven- 
ţionismul de stat exagerat. Toate ce
lelalte rele se pot încadra foarte bine 
în aceste trei rele mari.E îndeobşte 
recunoscut, că azi comerjul şi indus
tria se resimt puternic de cel mai 
activ fervent al lo r : „Credifu*. Ni- 
căeri nu se mai găseşte credit, o si
tuaţie anormală care ne reaminteşte 
doar primele începuturi ale vieţii eco
nomice, iar dacă din fericire îl găseşte 
undeva, apoi acria este atât de pi
părat, încât echivalează cu o distru
gere a producţiei tale. Nu e locul 
aici s l  studiem cauzele acestei ciudate 
şi anormale stări economice. Datoria 
noasiră e s*o sesizăm şi apoi să 
găsim modul de a o îndrepta. In 
orice cai, credinţa mea e, că trebue 
să se facă tot ce stă în puterea

noastră pentru a restabili încrederea 
şi în consecinţă, pentru a restaura 
creditul în rolul său normal de plămân
al întregii vieţi economice.

Despre fiscalismst excesiv, cred 
că nu e nevoie să vorbesc prea muţi, 
E un fapt adânc simţit de toata lumea. 
Sfatul, pentru a face faţă unor bugete 
umflate peste măsura, a găsit de mai 
potrivit să înteţească politica de fis- 
catism, prin impozite tot mai mari şl 
tot mat numeroase. S‘a ajuns azi ca 
impozitul să nu fie — ceeace e  fi
resc — o grevare a venitului, ci să  
fie o ipotecă permanentă, un sugicia 
în plină aclivitate a averei noastre- 
Sau ca să întrebuinţez o formă po
etică poporană, azt luăm cu o mină 
şl dăm nu cu două, ci cu douăzed- 
Tot în cadrul acestui fiscalism intră 
şi politica neînţeleasă a tarifai«* 
vanul şi de transpori pe căile ferate, 
cari trebuesc revizuite în raport co 
starea grea de azi. 4,

Privitor la a treia problemă, ce« 
a interventionism dui de stat exagerat; 
regret, timpul prea scurt nu-mi îngă
duie să fac desvottărl mai ample. To* 
tuşi voi încerca fugitiv să o explic şi 
sa arăt imensul rău ce-1 cauzează» 
Az! se observă Statul, din conside
raţii pe cari nu le putem înţelege, în 
domeniul economic merge cu inter- 
venţionizmul pană acolo, încât poieni 
afirma, că iniţiativa particulară este 
complect înnăbuşită. Pentru docu
mentare n‘a»eti decât să luaţi legife
rarea dia ultimul timp şi să vă con
vingeţi, că Siaiul intervine până îr 
cele mii mici amănunte. Jocu! iniţi
ative' particulare, acela care a creiat 
bazele comerţului şi industriei, e 
în’ăturat. Azi se produce, se mun
ceşte şi se vinde Ia comandă, liber
tatea individuală fiind astfel aspru în
cătuşată fn legi draconice şi măsuri 
administrativ» oolitianîste. Echilibrai 
e sdruncinat. Efectele se resimt pu
ternic. E nevoie de restabilirea echi- 
lihru'ui şl deci de chemarea ta ordte 
a statutul. Situaţia de complectă gâ
tuire a iniţiativei particulare nu m it 
poate sa dureze. Domnitori Acestea 
ar fi după mine axele principale ale 
suferinţei şi relele de cari suferim. 
Daci acţiunea noastră înlriacolo tre
ble îndreptată — dacă dorim o însă
nătoşire d? lungă durată. Boala e  
adâncă şl deci trebue stârpită dela 
origine. Prin paliative itu ajungem 
decât Ia agravarea situaţiei nenoro
cite actuale, când se ştie foarfe 

bine, activitatea noastră e  redusă, lo
vită greu de impozite, şi pe deasupra 
pusă sub supravegherea, întradevăr 
poliţistă a statului.

Deci criteriul conducător la iz
bândă a congresului nostra de azi 
s l  fie: Restabilirea creditului, fără 
care viaţa poate fi considerată un 
organism fără duh de existenţă. 2). 
Fiscatismut In armonie cu vremurile, 
3). intervenţionismul de stat să fie 
foarte puţin exagerat.

Dl I. D. Bârsan, vorbeşte fn ca- 
iitate d ; reprezentant al Raun, mese
riaşilor româ ii din Silişte cart îşi 
serbează 53 de ani de existenţă.
Arată ?fe:teie dezastruoase ale legii 
conversiunii, faţă de comercianţi, cari 
au dat mărfuri pe datorie fără do
bândă — nu c i băncile cu dobânzi 
uzurare — S î va răspunde comerci
anţilor să ceară concordat ori lichida
rea judiciară, dar aceasta n*o face ua 
negustor cinstit, căci concordatul aduce 
falimentul şl lichidarea judiciară tae 
comerciantului creditul cu foarfecă 
cea mare. Cere ca negustorii să fie 
scoşi din conversiune.

Dl. Const. Răcaciu, franzelar, 
arată că negustorii şi meseriaşii dela 
sate se mai ocupă şi ds agricultură, 
însă la dări sunt impuşi eu cota de 
16 proc. ca şi comerciaaţiL Pe lângă 
patenta fixă meseriaşii au mai fo»t 
impuşi şi la o taxă forfaitarâ. S‘a mai 
născocit şi timbru pe pâine{.Clmpoca: 
Pune-s‘ar ciuma pe el). Aceste timbre 
trebue să le cumpere dela Sibiu, când 
au noi spese şi timp pierdut. Dalt 
perceptor şi până Ia ministru, toţi de 
brutari se leagă, se vede că ie plac* 
pâinea I
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D IIlieF lo aş iu  jun . Arată ca'er 
de urmat pentru viitjr în scopul api- 
lârii intereselor profesîoi.ale. Vechile 
ab i.eu ri cu congrese, memorii, moţi
uni, telegrame etc. au dat rezultate 
proaste. Trebue o cale nouăl

Cauza rTrior zgt'dje din teme
lia viaţa economică. Cauzele nenoro
ciri de azi trebue separate în două 
cat* goiii şi anume: 1) Cauza crizei 
mondiale care se răsfrânge şi asupra 
v ă ţ i  noastre economice în baza in
terdependenţii şi a supraproducţiei inc n- 
diale. Statul nostru e condus prr st şi 
gospodărit mizerabil dovadă raportul 
fui Rist, care aiată că guvernele noas* 
tre  dela 1929 au avut gestiuni f au- 
dnloase.

Statul român e condus de con
sumatori in dauna producătorilor 
loviţi de o fiscalitate excesivă.

Singura scăpare e să ne afirmăm 
In slat, să avem reprezentanţii ncşfrii 
fn parlament. Se pune întrebarea, dacă 
putem sau nu?

Cu cei 2500 cem rcianţi şi me
seriaşi din judeţ fi alte mii din alte 
jpdeje suntun o foiţă colectivă, care 
na poate fi pusă la îndoială. Comer
cianţii trâesc prin muncă nu prin furt 
fi minciună, cim  au trăit aceia, cari 
au fost In parlament de a război în
coace Í Cere să se organizeze imediat 
Uninner, ca apoi să te înceapă lupta.

Congresul a primit cu vii aplauze 
propunerea dini I. Ficaşiu jur., astfel 
că Uniunea a fost legal formată. A 
jtoI vorbit dl profesor N. Martin, iar 
apoi a urmat banchetul. Despre cele 
discutate Ia banchet vom relata în 
numărul viitor.

Cerem eftlnfrea cu
rente lui electric.

Am arS ta t în d ife rite  râ n d u ri 
c ă  re d u c e re a  curentu lu i e lec tric  
p i  s e  r a  p u tea  obţine d ecâ t p rin  
so lid a r ita te a  tu tu ro r co n su m a
to r ilo r . Acum  vre-o 5 săp tăm ân i 
a m  p u b lica t un  n o u  apei c ă tre  
c o n su m a to rii d in  ora ş ş i judeţ, 
zugându-l, ca  toţi c a r i su n t ho tă 
r â ţ i  s ă  la p te  p en tru  re d u c e re a  
cu ren tu lu i e lec tric  s ă  n e  trim ită  
ad ez iu n ile  p rin fr 'o  c a r te  p oşta lă  
s a u  s c r iso a re , pe  a d re sa  ziarului
n o s tru  ,,

Am ş i prinţii u n  num ăr r e s 
p ec tab il de  adeziuni, fap t c a re  
n e  b u cu ră  ş i ne  încu ra jează , to - 
*BŞi su n tem  încă în aştep tare . P r i
m a rii ş i co n silie rii m ai m ultor 
com une v o r p ropune  in  consiliile 
com u n ale  a c e a s tă  chestiune  şi 
n e  v o r  trim ite  adeziun ile  pen tru  
f ie c a re  com ună, ia r  în  m om entul 
c e  vom  ,-ivea adeziunile la cea 
m al m a re  p a rte  d in  co n sum ato rii 
o ra şu lu i şi judeţului, vom putea 
lua  o  h o tă râ re  în  faţa c ă re ia  c o n 
d u că to rii u z n e l  v o r fi nevoiţi să  
re d u c ă  p re ţu l.

mmnmnsRtnmnuutui

— Aflăm că cu ocaziunea 
sosirii fn Sibiu a M. S Regelui, 
asociaţia pensionari!or din Sibiu 
intenţionează a-I înmâna un me
moriu prin care arată că sunt 
aeplfiiiţi de 6 luni.

— Dl Dr. Coriolan Ştefan, a fost 
numii prefect al jud. Sib u.

— In cercurile guvernamental" 
se vorbeşte că alegerile p?ntru c?- 
aaeii vor avea loc la 17Iulie iar pen
tru senat lă 20 Iulie, însă înainte de a- 
ceste alegeri se vor alege consiliile 
somi aa'e, cari apoi vor alege câte un 
senator de fiecare judeţ.

— Cutremur mare în Mexic. 
Iu Mexic, un stat în partea de 
sud a Âmericii de Nord, a fost 
de curând un cgtremur atât de 
puternic încât au fost peste 3oo 
de morfi. Stricăciunile sunt enor-

— Aflăm că cur ea de Apel Bra
şov a ordonat punerea în life (ale pro
vizorie a condamnaţilor Schnell, Höchs- 
nunn şi lánosi.

Dela S im on T eszler cetire... 
Bandiiul Simon Teszler continuă a sfi
da rpinia public?, fiind Încă lot 1 ber 
deşi de mult ar fi trebuit îă înfunde 
puşcăria !

A'Iăm că firmele păgubite de e', 
au făcut de vre-o 3 săptămâri o ce
rere dlui judecător de Instrucţe Vic
tor Pi raschivescu, rugându-l să se 
publice în ziare — p e  sp ese le  lo r — 
un comunicat prin care să fie invitaţi 
toţi deţnătorii de mărfuri provenite 
dela T szler, să rnunţe pe dl judecă
tor de instrucţie. Cereiea firmelor pă
gubaşe n‘a fost rezolvată In mod fa
vorabil, deşi era îndreptăţită. Ne per
mitem a întreba pe cei în drept, cum 
se exrllcă acest fapt?

Totodată ştim câ acehş bandit 
Simon Teszler a vândut stofa de 3- 
400 iei metru, cu 1200—1500 lei me
tru, d feriţilor funcţionari rorrâni în ra
te, iar azi fiind sechestru penal asupra 
prăvăliei, datoraşi! se întreabă cui să 
plăteacă restanţele?

Şi în acetstă chestii ne se cuvi
ne un comunicat, pe care-1 aşteptăm !

Vom revent.
— Din partea părintelui Ni- 

colae Fara din Ludoş, primim o 
scrisoare recomandată, prin ca
re ni-se notifică intenţia de a da 
în judecata pentru calomnie pe 
autorul articolului apărut acum 
2 săptămâni în ziarul nostru.

Luăm cu bucurie  la  cunoş
tinţă intenţia părin telu i N. F ara , 
d a r  s ă  n e  d ea  voe  să  nu-i c re 
dem , d e o a re c e  acum  câţiva an i 
la  fel i-am  descoperit abuzurile, 
d a r  n?ci a tu n ci n ‘a  avut curajul 
s ă  ne  d ea  în  judecată , cum nu l 
va avea nici azi I

— A tentat p lănu it contra ful 
Mussolini. Poliţia de siguran ţă  
caj-e-1 păzeşte  pe d. Mussolini 
d ic ta to ru l fascis t ita lian  a  reuşit 
să p rindă pe  un ţnum e Bartale- 
tto , a su p ra  căru ia  s a  g ă sit două 
bom be şi un revolver încărcat, 
şi care  a declara t că voia să-l 
asasineze pe d. Mussolini. S‘a 
co n sta ta t că el este  în legătură  
cu an ti-fasciştii.

— Răsboiu în tre  Rusia şl J a 
pon ia?  Zilnic vin te legram e a la r
m ante din s tră in ă ta te  despre  pre» 
g ítir ife  de războiu  afe acesto r 
două ţă ri. Nimeni nu ştie  ce va 
pduce ziua de mâine. Japonezii 
cari sunt a tâ t  de mulţi încât nu 
mai încap în ţa ra  for, au ocupat 
dela China do ar în prim ăvara  a  - 
ceasta  provînc’a  M anciuria! de tre i 
ori mai m are decâ t ţa ra  Poastră  
şi nefilndu-le nici aceasta  destul, 
se pare  că se p reg ă tesc  de un 
războiu  cu Rusia sovietică dela 
care cred că încă ar mai pu tea 
lua ceva. Numai câ aceasta  
nu s tă  cu m âinile fn sân. Ambele 
ţă ri înarm at* p â ră  ‘n d inţi a ş
teap tă  doar un m o tiv p en tru  a s e  
ciocni. Şi războ iu l odată începu t 
in tre  aceste  două ţâ ri, însemn? t ză 
mai m ult ca s ig u r un nou răsboiu 
mondial înfricoşător.
T . ?n !,i.,e ţS- Absolvenţii Şcoalei 
7noóle d,n CisnădJe din seriile 1922- 
1932 cu onoare se invită a li a part« 
la serbarea cu ecazia intrinirei de 10 
ani a absolvenţilor şl a primului de
ceniu dela naţionalizarea acestei şcoli 
ce va avea loc in Itcalul Şcoalei Ttx- 
Âe fn Clanădle fn ziua de 19 luni« 
1932 (l-a zi de Rusalii).

COMITETUL
.C ercu l R eg ional Textil« S i

biu. Cu onoare Invită pe toţi mem* 
brii sSl; precum şl Uniunea generală 
d n Brcureşti, Cercurile Regionale 
din ţară a absoivenţ-Ior şeoalctor de 
arte şi meserii de orice grad, s i ia 
parte Ja Congresul general al »Cercu
lui Regional Textil« din Sibiu, ce ss 
va ţin« în Sfbfu în 20 Iunie 1032 In 
sala Prefecture! judeţului S biv.

La acest congres vor participa 
din partea Uniune« generale, din Bu
cureşti domnii:

Ing. şi Inspector Gral. E ie Bu- 
joiu preşedinte. Irg. lnsp. Grai. Ion 
Steri&H şi Irg. y . Meravice p:ejcdinţi 
V. Dan s e m  tar General. 1. Rifu, D. 
Enescu, Teodorescu etc. delegaţi. 

Preşedirt« Secrtlar
G. Onescu Jugâreen

—  Dela . Cercul Regional Textil 
Sibiu, al absolvenţilor şcc alelor su
perioare şl inferioare de arta şi me
serii din str. Şaguna No. 24.

Sa aduce la cunoştinţa gr rurală 
a tuluror absolvenţilor ş:oalelor de 
meserii superioare şl inferioare, pre
cum şi a tuturor meseriaşilor români 
de orice branşă, că în Sibiu s'a înfiin
ţat »Cercul Regional Textil* al uniu
ne! generale a absolvenţilor şcoalelor 
de mesei ii de orice grad din ţara în
treagă cu sediul Bucureşti; cu scopul 
de a apăra Interesele pur profesionale 
a meseriaşilor români precum şi a 
plasa meseriaşii români din industrie 
şi meserii.

Se face apei deci la toţi mese
riaşii români să se adreseze cu toată 
încrederea pentru apărarea şi afirma
ţia  intereselor şi drepturile lor în in
dustrie şi meserieşl către Cercul Re
gional Textil din S'blr, care în legă
tură cu Ministerul şl Inspectoratul 
Muncii, se va îngriji de plasarea şi în
curajarea lor în industrie şi meserie. 

Preşedinte Secretar
G. Onescu V. Jugărean

fi opr 1 â fl

n  h i m
N 3 lei cuvântul

C u m p ă r  loc de casă numai 
în drumul Răşinarilor cu faţa 
la drum. Adresa la ziar-

D e vânzare. Din cauza 
plecărei casă, ocazie rară, 3 în
căperi pivniţă bucătărie de vară. 
Şopru, grajd pentru 6 vite, gră
dină, brevet de beuturi, băcănie, 
edecuri, singura prăvălie în acel 
cartier. Preţul 70.000 lei. Aseme 
nea două grădini de 960 stânjini 
cu 12000. A dresa ia ziar.
D e v â n z a r e  case sură, grajd, 
grădină ín str. Zaharie Boiu 
28. Informaţiuni zilnic w in  orele 
1 - 3 .

Caut pianină marcă bunS» 
plătesc bine. Adresa la ziar.

De închiriat, un local de 
prăvfilie şi mai multe locuiuţe In 
sir. Guşterlţeli No. 14. A se e- 
dresa Ia Dr. Mâ yâs Lazar sir. 
Regina Marie 28.

D e vânzare, foarte eflire
un grfilnr special pentru restau
rant. A se adresa la dl Andrei 
N'culcea str. Lupului 23.

De vânzare, Ioc de casă 
cu două fronluri, în nnrginea dru
mului Răşinarilor. Adresa la ziar.,-

Nr. 867 port. 932

Subsemnatul portărel pe lângă 
tribunalul Sibiu prin aceasta publică că 
în baza dec. Nr. 18585,930 şi Nr. O.
II 5263)932 a judec, mixte Sibiu fn fa
vorul reclamantului Iosif Asztalos Sibiu 
reprez, prin advocatul Dr. Julii 
Zigier contra loc. în Sibiu pentiir 
încasarea creanţei de 5500 Lei şi ac
cesorii se fixează termen de licitaţie 
pe 1 Iulie 932 ora 4 d. m. la faţa lor. 
în Sibiu str. Lazaret Nr. 4 unde 8e 
vor vinde prin licitaţie publică judiciară 
mobile de casă şi alte obiecte în va
loare de 12460 lei. In caz de nevoie 
şl sub preţul de estimare.

Pretenzfunea care e de încasat,, 
face 5500 lei cap. dobânzile legale 
socotind din 4 Fibruirie 1928 Iar spe
sele până acum stabilite de2652 Lei ^ 

întrucât mobilele cari ajung la lici
taţie ar fl fost sechestrate şi de alţi? 
şi aceştia şi-ar fl câştigat dreptul de 
acoperire licitaţia prezentă este ordo-' 
natâ şi în favorul acestora în senzuP 
irt. LX: 1891, § 120.

Sibiu la 4 Iunie 1932 ’
Bacu portărel.

medic
C onsultă boli interne şi de fem eii 

8 —12- Avrjg

REGELE C I O R A P I L O R
S tr . R e g in a  M aria  24

Curăţirea radicalăa locuinţelor i
Curiţim radical orice locuinţă de ploşniţe, şvabi, gândaci de bucătărie şl 
moUi. Mobiléié tapisate şi covoarele vor fi curăţite cu aspiratoare dé praf 
electrice în mod special. Posedăm atelier propriu de tâmplarie penlru 

repararea şl curaţii ea mobilelor.
P e n tr u  h o te lu r i a co rd ă m  rab atu l cu v en it

Prefuri moderate Lucru conştiincios
Cine doreşte să scape defini iv de ploşniţe să se adreseze cu incredere lade [întina M le lo i  . .E H “ Sitiin sir.Maria 9.

i
Naflnl de semănat porumb, Rarlţe fl prăşl- 

toare. Treerâtoare si Batoze sistem atice. Trl- 
o a re  sl Vânturătoare, Tocătoare de nutret ş i  
sfecle, Batoze de bătut porumb, M asinide scăr
mănat lână.
şl alte maşini agricole livrăm în calitaie neînfrecută şl la pre

ţuri de actualitate.
Cereţi prospectul cu preţuri noi pe anul 1932 

Fabricipe de Maşini

AND. RIEGER s. a.
SIB IU
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